



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

22 октября 2020 года, № 222 (7693)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Обсуждены результаты и дополнительные возможности в отраслях промышленности

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 21 октября состоялось видеоселекторное совещание, посвященное обсуждению продуктивности отраслей промышленности за девять месяцев текущего года и задач на период до конца года.

Последствия пандемии серьезно сказались и на темпах промышленного производства. В связи с этим государством были принятые безотлагательные меры по поддержке каждого сектора. Производственные мощности продолжали работать в период карантина. В результате удалось обезопасить промышленность от значительных потенциальных потерь.

Примечательно, что перерабатывающая промышленность, обеспечивающая высокую добавленную стоимость в экономике, за девять месяцев выросла почти на три процента. В частности, производство электротехники увеличилось на 25 процентов, текстиля — на 12 процентов, строительных материалов — на 6 процентов, добыча металлических руд — на 7 процентов.

Кроме того, экспорт автомобилей вырос в 1,5 раза, электротехники — в 1,3 раза, текстильных изделий — на 16 процентов, медных проводов — на 15 процентов.

Как следствие, сохранилась положительная динамика роста внутреннего валового продукта — 0,4 процента, а доходы бюджета выполнены с профицитом в 1,9 триллиона сумов.

Вместе с этим в некоторых отраслях и регионах допущены недочеты, вследствие чего общий объем промышленного производства уменьшился на 2,7 процента.

На совещании критически проанализированы факторы, ставшие причиной спада, рассмотрены меры по обеспечению объемов производства до конца года. Подробно рассмотрены, в частности, незадействованные в отраслях и регионах резервы и необходимые для их мобилизации меры. Конечная цель — экспорт, доход, выгода, экономический эффект.

— Имеются проблемы в системе управления промышленными предприятиями. Нужно снижать себестоимость продукции. Это важная основа для создания конкурентной среды, — отметил Президент.

В первую очередь проанализировано состояние нефтегазовой отрасли. Критике подвергнута деятельность отстающих предприятий, рассмотрен вопрос соответствия их руководителям занимаемым ими должностям.

Поручено обеспечить к концу года наращивание добычи природного газа и дополнительные поставки газа на внутренний рынок. Поставлена задача добыть 740 тысяч тонн нефти и конденсата, произвести 203 тысячи тонн сжиженного газа и 125 тысяч тонн полистирилена.

→ 2

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшему расширению финансовой поддержки экспортной деятельности

В целях обеспечения макроэкономической стабильности на современном этапе социально-экономического развития республики путем увеличения объемов экспорта, дополнительного финансового и организационного стимулирования поставщиков готовой продукции, а также выполнения задач, определенных в Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в Год развития науки, просвещения и цифровой экономики:

1. Установить порядок, в соответствии с которым экспортёрам, в том числе основным видом деятельности которых является торговое посредничество, Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности на срок до 1 января 2022 года:

а) предоставляет компенсации по кредитам, выделяемым на предэкспортное финансирование, в том числе оборотные средства, независимо от процентной ставки и размера кредитов, установленных коммерческими банками, в размере:

до 50 процентов процентных расходов по кредитам в национальной валюте, но не более 10 процентных пунктов;

до 50 процентов процентных расходов по кредитам в иностранной валюте, но не более 5 процентных пунктов;

б) предоставляет поручительство по кредитам коммерческих банков, выделяемых на предэкспортное финансирование, в том числе оборотные средства, в размере до 50 процентов от суммы кредита, но не более 8 миллиардов сумов;

в) предоставляет компенсацию и (или) поручительство по дополнительно выделяемым кредитам на предэкспортное финансирование, в том числе оборотные средства в размерах и на условиях, установленных настоящим пунктом, независимо от наличия задолженности по ранее полученным кредитам, при условии наличия положительной кредитной истории;

г) взимает комиссию по предоставленным поручительствам в размере, уменьшенном в два раза.

Государственному фонду поддержки предпринимательской деятельности начиная с 1 января 2022 года поддержку экспортёров осуществлять в соответствии с порядком, установленным постановлением Президента Республики Узбекистан от 24 мая 2019 года № ПП-4337 «О мерах по расширению механизмов финансирования и страховой защиты экспортной деятельности».

→ 2

Репортаж

Жизнеутверждающая сила родного языка

— прочная опора в построении нового Узбекистана, формировании фундамента нового Ренессанса

Авторитет государственного языка, уважение к нему — уважение к народу, авторитет всего общества. Эти слова из праздничного поздравления Президента Шавката Мирзиёева народу Узбекистана в связи с Днем праздника узбекского языка наглядно отразились в прошедшем на Аллее литераторов столицы торжественном мероприятии.



Здесь организовали большую выставку книг, а на размещенных повсюду объемных мониторах высились цитаты и стихотворения известных литераторов и учёных, посвященных родному языку, его

неоценимой роли в нравственно-духовном, культурно-просветительском и патриотическом развитии поколений, сохранении наследия прошлого и динамичном развитии нации.

В честь знаменательной даты у подножия памятника классику узбекской поэзии Алишеру Навои собрались сенаторы и депутаты, члены правительства, представители культуры,



образования, науки, искусства, творческой интеллигенции, студенчества, общественные деятели, журналисты. У всех приподнятое настроение — чувствуется род-

ной язык, на котором говорили и творили, создавая нетленные творения, знаменитые ученые, государственные деятели, литераторы и поэты, борцы за независимость Родины. → 2

Фото Х. Пайдебекова

Информация

о восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

21 октября 2020 года в городе Ташкенте состоялось восьмое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В пленарном заседании, прошедшем в формате видео-конференц-связи, приняли участие члены правительства, руководители министерств и ведомств, представители средств массовой информации.

Бела заседание Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Работа пленарного заседания транслировалась в прямом эфире

на официальном сайте и страницах Сената в социальных сетях, а также по телеканалу «Узрепорт».

Членами Сената рассмотрено 17 вопросов, в том числе четыре закона.

Сначала обсужден вопрос об избрании заместителя Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Согласно конституционной норме одним из заместителей Председателя Сената является представитель Республики Каракалпакстан.

В заседании Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Работа пленарного заседания транслировалась в прямом эфире

Мурат Камалов родился в 1955 году в городе Нукусе. В качестве юриста с высшим образованием многие годы вел свою деятельность на ответственных должностях.

В сентябре текущего года избран депутатом Жокагры Кенеса Республики Каракалпакстан, а 2 октября в ходе внеочередной восьмой сессии Жокагры Кенеса, в которой принял участие глава государства, избран Председателем Жокагры Кенеса. → 3



От наших парламентских корреспондентов

Действовать в русле избранных принципов

На восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса одобрен ряд новых законов, касающихся социально-экономической жизни страны. Народные избранники заслушали информацию ряда ведомств на парламентские запросы, а также отчет хокима Джиззакской области. Сенаторы поделились мнениями о прошедшем заседании.

Бахадир ТАЖИЕВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии:

— На очередном пленарном заседании рассмотрен вопрос о дальнейшем совершенствовании участия Сената Олий Мажлиса в вопросе развития региона Приаралья.

Последствия экологической катастрофы, связанной с высыпанием Аральского моря, давно стали проблемой глобального масштаба. В корне изменился подход к ее решению. Глава государства с высокой трибуны ООН дважды акцентировал внимание мирового сообщества на необходимости кардинальных мер и концентрации усилий по устранению проявлений природных катализмов.

Утверждена Государственная программа по развитию региона Приаралья на 2017–2021 годы, направленная на улучшение условий и качества жизни населения региона. На недавней сессии Жокагры Кенеса обозначены десять приоритетных направлений развития Каракалпакстана на ближайшие три года. Так, смягчение негативного воздействия данной проблемы определено одним из ключевых векторов.

Необходимо наладить практику изучения с выездом на места исполнения программ по социально-экономическому развитию региона, заслушивания отчетов руководителей ответственных министерств и ведомств. Для усиления парламентского участия и контроля в развитии региона сенаторы приняли постановление о создании в структуре Сената Олий Мажлиса Комитета по вопросам развития региона Приаралья и утверждении положения о данном комитете.

Кутбиддин БУРХАНОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности:

— Досконально рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием законодательства по обеспечению общественной безопасности».

→ 2

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшему расширению финансовой поддержки экспортной деятельности

1 ► 2. Возложить на Агентство продвижения экспорта при Министерстве инвестиций и внешней торговли (далее – Агентство) следующие дополнительные задачи:

выделение финансовых ресурсов коммерческим банкам для кредитов на торговые операции, связанные с экспортом, и предэкспортное финансирование;

организацию работ по **привлечению средств** международных финансовых институтов, зарубежных правительственные финансовые организации, иностранных банков и финансовых компаний на **предэкспортное финансирование**.

3. Образовать **Фонд по поддержке экспорта** (далее – Фонд) при Агентстве без образования юридического лица в целях реализации задач, дополнительно возложенных на Агентство, ресурсная база которого формируется за счет:

средств Фонда реконструкции и развития в размере **100 миллионов долларов США** на безвозвратной основе;

займов международных финансовых институтов, зарубежных правительственные финансовые организаций, иностранных

банков и частных финансовых компаний;

доходов, поступающих от размещения средств Фонда на депозиты коммерческих банков в установленном порядке;

иных источников, не запрещенных законодательством.

4. Фонду реконструкции и развития в **месячный срок** обеспечить выделение Фонду 50 процентов средств из 100 миллионов долларов США, предусмотренных пунктом 3 настоящего Указа, на формирование его первоначального капитала.

5. Установить, что:

меры поддержки, предусмотренные настоящим Указом, не применяются к сырьевым товарам, включенным в перечень, утвержденный Указом Президента Республики Узбекистан от 29 ноября 2018 года № УП-5587;

Агентство предоставляет коммерческим банкам единовременные финансовые ресурсы для кредитов на торговые операции, связанные с экспортом, и предэкспортное финансирование в размере, не превышающем в эквиваленте **1 миллиона долларов США** на срок до одного года;

не допускается выделение таких финансовых ресурсов для экспортёров, не погасивших

полностью кредиты, выданные им за счет финансовых ресурсов, предоставленных Агентством;

Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности не предоставляет компенсации в случаях финансирования коммерческими банками кредитов на торговые операции, связанные с экспортом, и предэкспортное финансирование за счет финансовых ресурсов, выделяемых Агентством.

6. Министерству инвестиций и внешней торговли, Министерству экономического развития и сокращения бедности, Министерству финансов, а также заинтересованными министерствами и ведомствами в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

7. Ассоциации банков Узбекистана совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли с привлечением зарубежных экспортёров в трехмесячный срок обеспечить разработку и внедрение в практику коммерческих банков набора диверсифицированных инструментов финансирования внешнеторговых операций экспортёров.

8. Правительственной комиссии по вопросам развития экспортного и инвестиций (Умурзаков С. У.) в **месячный срок** утвердить порядок представления Агентством финансовых ресурсов коммерческим банкам для кредитов на торговые операции, связанные с экспортом, и предэкспортное финансирование.

9. Внести изменения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

10. Министерству инвестиций и внешней торговли совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности, Министерством финансов, а также заинтересованными министерствами и ведомствами в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

11. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Умурзакова С. У.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ
Город Ташкент,
21 октября 2020 года.

Жизнеутверждающая сила родного языка

1 ► В начале мероприятия были возложены цветы к подножию памятника великого поэта и мыслителя узбекского народа Алишера Навои.

Праздничное поздравление Президента ШавкатаМирзиёева народу Узбекистана зачитал советник Президента Хайдридин Султанов.

Как отмечалось на мероприятии, в построении нового Узбекистана, формирования фундамента нового Ренессанса мы опираемся на жизнеутверждающую силу национального языка. Поскольку забота о развитии будущем родного языка, который, бережно сохранив на протяжении многих веков, передали нам наши предки, означает заботу о росте национального самосознания, духовном совершенствовании.

За последние годы в нашей стране, динамично шагающей от национального возрождения – к национальному процветанию, проделана плодотворная работа по повышению престижа и положения родного языка как государственного. Огромным историческим событием в нравственно-просветительской жизни народа стало принятие 21 октября 2019 года Президентом страны Указа «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка». В нем обозначены важные задачи, связанные с сохранением и дальнейшим развитием родного языка. 21 октября – день предоставления узбекскому языку статуса государственного языка – объявлен Днем праздника узбекского языка.

Нет сомнений в том, что принятые на днях главой государства Указ «О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране», постановление «О широком праздновании 580-летия со дня рождения великого поэта и мыслителя Алишера Навои» стали достойным подарком к этой знаменательной дате.

Выступившие на мероприятии отметили, что осуществляется работа по развитию узбекского языка в соответствии с требованиями времени, укреплению его роли и авторитета в качестве государственного языка воодушевила народ, придав дальнейшую динамику созидательной деятельности во имя процветания Родины.

В ходе торжеств с огромными мониторами демонстрировались кадры с праздничными поздравлениями известного американского переводчика и исследователя, кавалера ордена «Достлик» Марка Эварда Риза, который перевел «Достлек» Марка Твенна на узбекский язык. Были вручены нагрудные знаки «Мавзиятий фидодиси» группе ученых-лингвистов и творческих деятелей, внесших достойный вклад в развитие и широкую пропаганду узбекского языка.

В торжественном мероприятии приняли участие советник Президента Республики Узбекистан Абдулла Абдувахитов, заместитель Премьер-министра Бехзод Мусаев.

По всей стране, во всех городах и селах нашей Родины на высоком уровне проходят торжества в честь Дня праздника узбекского языка.

Дилшод КАРИМОВ,
«Народное слово».

Действовать в русле избранных принципов

1 ► В стране принятые эффективные меры по обеспечению мира и стабильности, внедрению новых механизмов сохранения общественного порядка и формированию у населения чувства гражданской ответственности. Однако нередко случаются негативные проявления. К преступлениям часто приводит ношение гражданами, особенно молодыми людьми, ножей и другого холодного оружия. Есть факты, когда их применяют во время ссоры.

В 2017–2019 годах в качестве холодного оружия использовалось 10 065 предметов, из которых 68 процентов составили ножи. За первое полугодие 2020 года эти показатели достигли соответственно почти 15 тысяч и 85 процентов. С колюще-режущими предметами люди, молодежь, ходили по улице, на рынках и даже в образовательных учреждениях. За восемь месяцев текущего года совершено 542 преступления с использованием острых предметов, из которых 168, или 31 процент, привели к гибели людей. В конфликтах с колюще-режущими предметами становилось причиной тяжких телесных повреждений.

Для совершенствования правовых норм в области общественной безопасности в некоторые законодательные акты внесены изменения и дополнения. В частности, в Уголовный кодекс, Кодекс об административной ответственности. Предусмотрены изменения и дополне-

ния в статьи 3 и 9 Закона «Об оружии». Введено понятие, характеризующее предметы, которые могут быть использованы в качестве холодного оружия, – изготовленные промышленным или самодельным путем клиновые, режущие предметы (ножи, штыри и другие с подточенным острием колющие, режущие предметы), предметы, которые при применении физической силы могут нанести вред (бейсбольные биты, биты для игр софтбол), предназначенные для использования в профессиональной, производственной или спортивной деятельности либо в хозяйственно-бытовых целях. Также вводится норма, запрещающая ношение оружия и предметов, которые могут быть использованы в качестве холодного оружия в открытом (незачехленном) виде в общественных местах, в том числе в городском, пригородном, междугородном и международном транспорте.

Принятия закона позволит сократить количество правонарушений, которые могут быть совершены с применением холодного оружия и других предметов.

Малика КАДИРХАНОВА, сенатор:
— Рассмотрен парламентский запрос в Кабинет Министров по проблемам в обеспечении населения питьевой водой.

Комитетом Сената по вопросам бюджета и экономических реформ изучено исполнение Закона «О воде и водопользовании». Вопросы ка-

сались обеспечения населения питьевой водой, проектирования и строительства, ввода в эксплуатацию объектов, эффективного использования денежных средств. В указе главы государства от 25 сентября 2020 года определены задачи по продолжению реформ, осуществляемых в данной области.

Изучение показало, что работа по обеспечению потребности населения в питьевой воде ведется не на должном уровне. 38 процентов магистральных каналов водоводов протяженностью 70,3 тысячи километров требуют ремонта. Имеются серьезные недостатки в целевом и эффективном использовании средств, выделяемых на обеспечение населения питьевой водой и улучшение услуг канализации. Допущены расходы из-за отсутствия проектно-сметной документации, привязанной к возведению сооружений на местах.

Не сформирована здоровая конкурентная среда. Есть случаи нарушения законодательства при выборе организаций, занимающихся проектированием и строительством. Система контроля за эффективностью строительных работ не отвечает требованиям. Задачи, определенные законодательством в области обеспечения населения питьевой водой, своевременно не выполняются.

В связи с этим Сенат Олий Мажлиса принял постановление о направлении парламентского запро-

са в Кабинет Министров о проблемах в обеспечении населения питьевой водой.

Толимбон МАДУМАРОВ, председатель Комиссии Сената Олий Мажлиса по содействию активизации деятельности местных представительных органов власти:

— В ходе пленарного заседания заслушан отчет хокима Джизакской области о работе по социально-экономическому развитию территории, а также обсуждены итоги комплексного изучения рабочей группы Сената по развитию области.

На основании решения областного Кенгаша народных депутатов от 23 декабря 2019 года план доходов местного бюджета на 2020 год определен в 1 триллион 51 миллиард сумов, план первого полугодия текущего года выполнен на 125 процентов (436,7 миллиарда сумов). С января по июнь текущего года в рамках 42 проектов локализации произведена продукция на 235,6 миллиарда сумов, установленный прогнозный показатель перевыполнен в 2,1 раза, создано две тысячи рабочих мест. В текущем году для расширения географии экспорта в Астрию, Вьетнам, Молдову, Монголию, Нидерланды.

Если в 2019 году для обеспечения продовольственной безопасности в области выращено около 898,8 тысячи тонн фруктов, овощей, бахчевых, картофеля, винограда, то в текущем году ожидает-

ся, что этот показатель увеличится до 1 миллиона 114,9 тысячи тонн.

В области изучено социальное положение женщин, нуждающихся в помощи. В списке их 5 696. Из них 883 трудоустроены, 80 предоставлены льготные кредиты коммерческих банков на сумму 1,8 миллиарда сумов, 741 обучена профессия.

В развитии региона имеются проблемы, ждущие скорейшего решения. Так, канализационные системы в некоторых центрах районов устарели и нуждаются в ремонте. При одобрении в Джалаке закона о создании много квартирных домов» не все складывается гладко. Хотя финансовое положение 13 из 52 товариществ, расположенных в городе, является удовлетворительным, 21 — из рук вон плохо. 18 товариществ считаются финансово неплатежеспособными или полностью зависят от посторонних вливаний. Речь шла о необходимости принятия неотложных мер по устранению выявленных недостатков. По этому вопросу была заслушана и обсуждена информация руководителей ответственных министерств и ведомств. Принято постановление Сената об устранении в области назревших проблем республиканского уровня, предусмотрено сенаторский контроль за их исполнением.

Эвелина СИНОТОВА,
Ойбек БОЛТАБОЕВ.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Требование к нормотворчеству усилено

Правовые нормы являются стержнем национальной жизни. От того, насколько они будут совершенными и жизненными, зависит их эффективность. Регулирование законодательными нормами общественных отношений является основой правового государства. Внедрение в практику совершенных законов прямого действия — важная задача на пути обеспечения развития общества.

В нижней палате парламента в формате видеоконференции состоялось очередное заседание Комиссии по реализации Концепции совершенствования нормотворческой деятельности. Ее члены, депутаты, сенаторы, ответственные работники Администрации Президента, Министерства юстиции, Генеральной прокуратуры, Института проблем законодательства и парламентских исследований, а также представители государственных органов обсудили вопросы полного и эффективного исполнения задач, определенных в Указе Президента

«О мерах по улучшению деловой среды в стране путем внедрения системы пересмотра утративших свою актуальность актов законодательства».

Акцент

Законопроект направлен на совершенствование правового обеспечения реформ в стране, а также на обеспечение прав, свобод и законных интересов граждан, гарантии, защиту и поддержку субъектов предпринимательства, всесторонний учет их взглядов и самое главное — обеспечение на практике принципа «Интересы человека — превыше всего».

Документ предусматривает установление на законодательном уровне конкретных критериев разграничения актов палат Олий Мажлиса, Президента Республики Узбекистан, Кабинета Министров и органов государственной власти на местах индивидуального и организационного характера от принимаемых ими нормативно-правовых актов. Теперь все действующие постановления палат Олий Мажлиса и нормативные правовые акты органов местной власти будут

если сначала будут оцениваться потенциальные последствия проекта нормативного правового акта, влияющие на конкуренцию, граждан и субъекты предпринимательства, а также окружющую среду, то затем оценка регуляторного воздействия действующих нормативно-правовых актов проводится с использованием электронной площадки по правовому мониторингу.

Поставленные задачи требуют нового подхода, ответственнос-

Обсуждены результаты и дополнительные возможности в отраслях промышленности

1 ► В системе «Узкимесаноат» имеются большие резервы для увеличения производства и экспорта, указано на совещании. Поручено принять меры по модернизации первой очереди Каинджского суперфосфатного завода и запуску аммиачно-карбамидного комплекса в АО «Навоизот».

Подчеркнуто, что в отрасли сельскохозяйственного машиностроения, переданной в управление АО «Узавтосаноат», вдвое снизилось производство тракторов и сеялок. Отмечена необходимость довести в IV квартале производство автомобилей до 62 тысяч единиц, осуществить экспорт на 165 миллионов долларов, а также начать реализацию комплектующих и запчастей на внешнем рынке.

Поручено разработать совместно с международными экспертами стратегию развития автомобильной промышленности в стране.

Указано на наличие неиспользованных резервов в производстве строительных материалов, электротехники и в легкой промышленности.

Время на учебу,

а не на волокиту, связанную с административными проблемами

Опыт развитых стран ярко показывает, что реформы в образовании дадут большие результаты в будущем. Поэтому главой нашего государства уделяется серьезное внимание развитию данной сферы и мобилизуются все имеющиеся возможности.

Указом Президента от 8 октября 2019 года утверждена Концепция развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года. В этом программном документе определена задача — добиться включения не менее десяти высших образовательных учреждений республики в первую тысячу позиций Перечня высших образовательных учреждений в рейтинге международно признанных организаций («Quacquarelli Symonds World University Rankings», «Times Higher Education» или «Academic Ranking of World Universities»). В рамках реализации данной задачи вузами разработаны «дорожные карты». Основное внимание уделяется коренному изменению содержания образования, подготовке кадров исходя из потребностей работодателей, дальнейшему повышению научной активности профессоров и преподавателей, организации занятий зарубежных педагогов.

Начата практическая работа по внедрению передового опыта, способствующего обеспечению развития учебной, научно-исследовательской сфер зарубежных вузов. В частности, этот переход к кредитно-модульной системе. В более чем 30 высших образовательных учреждениях нашей страны решены все учебно-методические и организационные вопросы, чтобы начиная с 2020/2021 учебного года студенты первого курса обучались по новой системе — кредитно-модульной. На ее основе в вузах создается самый удобный и эф-

ективный механизм обслуживания студентов — «Регистратор офис».

В настоящее время во многих отечественных вузах, где еще не внедрена кредитно-модульная система, организация процесса обучения и вопросы по работе с обращениями студентов решаются несколькими внутренними подразделениями учебного заведения. Скажем, студенту нужна справка с места учебы. Он обычно стучится в двери деканата. По вопросу оплаты контракта бежит в отдел маркетинга или финансов. Тогда получит копии приложений к диплому или сам диплом, ему вновь придется ждать у дверей отдела кадров или деканата. Или, допустим, студент не смог сдать экзамен. Для передачи может еще долго простоять рядом с учебным отделом.

В всех этих случаях рассмотрение обращения студента зависит от наличия свободного времени ответственного сотрудника нужного отдела, а иногда — от его настроения. Такая организация взаимоотношений университета со студентами приводит к волоките, коррупции. Студент, чтобы как можно скорее решился его вопрос, приходит в соответствующий отдел хотя бы с «плиткой щоколада» — и это уже сформированная годами традиция. На деле подобные услуги должны оказываться студентам оперативно, без знакомств и благословления.

«Единое окно» для студентов

Кредитно-модульную систему образования невозможно представить без механизма «Регистратор офиса». Студент получает возможность формировать свою учебную программу в начале каждого курса

и семестра. Регистрацию на выбранные дисциплины или их изменение студенты часто осуществляют в онлайн-формате, но все же есть потребность в структуре, которая координирует эти процессы. В случае, если студент не сможет сдать экзамен и ему придется пересдать или заново пройти этот курс, то к кому и как ему обратиться? Или студент недоволен полученной оценкой и хочет воспользоваться правом апелляции. Здесь также появляется необходимость в структуре, которая принимала бы подобные обращения, регистрировала и направляла. Все это требует иметь централизованную базу данных и управлять ими.

В практике университетов развитых государств основная часть подобных услуг осуществляется системой «Регистратор офиса». Это централизованная административная структура, которая напрямую обслуживает студентов с момента поступления на учебу до ее окончания по всем вопросам, связанным с образовательным процессом. В некоторых высших учебных заведениях их еще называют «услуги студентам» или «точки услуг студентам».

Другими словами, «Регистратор офис» можно назвать еще и «единичным окном» высшего образовательного учреждения. В настоящее время в нашей стране практика «единого окна» создает большие удобства при работе правительства с населением. Положительные результаты можно ожидать и от организации «Регистратор офиса» в вузах. Структура даст возможность оказывать студентам основные услуги учебного заведения в одном месте, оперативно, эффективно и прозрачно.

Обслуживать оперативно и качественно

Через «Регистратор офис» можно будет:

- давать будущим студентам и их близким информацию и сведения о программах в вузе;
- регистрировать принятых на учебу;
- регистрировать студента на учебные предметы на учебный год или семестр;
- вести учет оценок и кредитов студентов по предметам;
- давать справки с места учебы;
- выдавать выпускникам дипломы и приложения к ним;
- выдавать студентам стипендии и финансовые помощи;
- принимать контрактную оплату студентов;
- координировать разработку академического плана университета;
- координировать процесс разработки программных каталогов университета;
- вести и открыто публиковать статистические данные о студентах и учебных программах.

В высших учебных заведениях, где имеется такая система, отпадает необходимость обращения студентов в приемные руководителя вуза и декана факультета по административным вопросам. У деканата будет больше возможностей, чтобы заниматься важнейшими задачами. Студенты же не будут тратить драгоценное время у дверей деканата, отдела маркетинга или иных отделов, ожидая ответа на свой вопрос.

«Регистратор офис» организован почти во всех университетах и колледжах, иногда даже в школах США, Канады и Европы. Такие кабинеты впервые открылись в высших образовательных учреждениях Америки и Англии для хранения оценок студентов и ихпорядочения, позже функции этой структуры расширились.

«Регистратор офис» должен быть расположен в удобном помещении, в здании, где имеются условия для одновременного оказания услуг нескольким студентам. Там должна быть хорошо налажена интеграция электронных систем. Ведь обращения студентов рассматриваются и решаются в основном в электронном виде.

В многих вузах до сих пор используется система регистрации оценок студента в рейтинговой (зачетной) книжке. На деле должна существовать единая электронная база, чтобы студент в онлайн-режиме мог наблюдать за своей академической карьерой. В развитых странах Европы, Америки и Азии эта работа осуществляется единым централизованным отделом. Когда речь идет о хорошем университете, наряду с его сильным профессорско-преподавательским составом мы должны представлять себе и удобства, созданные для студентов.

Организация «Регистратор офиса» будет способствовать большей прозрачности системы административного управления в университете, оперативному и качественному рассмотрению обращений студентов. Основная цель студента при поступлении в вуз — получение образования. И его время не должно тратиться на излишнюю волокиту, связанную с административными проблемами.

К. ШАРИПОВ,
ректор Ташкентского
государственного экономического
университета доктор технических
наук, профессор.



КОНКУРСНЫЙ ОТБОР НА ПОСТАВКУ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ И ПЛОДОВОЩНОЙ ПРОДУКЦИИ

Компания «UNIGLOBE (FZE)» рассматривает возможность заключения договора на оказание услуг на поставку продуктов питания и плодовоощной продукции.

Основное требование: соответствие предоставляемых услуг техническому заданию.

В случае заинтересованности вашей организации в заключении договора

на оказание указанных выше услуг просим направить коммерческое предложение с полным пакетом документов на бланке вашей компании за подпись руководителя на адрес электронной почты: office@uniglobe-fze.com до 17.00 (время ташкентское) 27 октября 2020 года либо нарочно в запечатанном конверте по адресу:

Республика Узбекистан, г. Ташкент,
Чиланзарский р-н, ул. Шайхзода, 28А.

Компания «UNIGLOBE (FZE)».

Для получения пакета документов обращаться к ответственным исполнителям:

Марина Когай. Телефон 99-878-90-41.

E-mail: office@uniglobe-fze.com

Александр Яровой. Телефон 90-187-70-38.

E-mail: a.yarovoy@sayohat-travel.com

На правах рекламы

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ

Страна: Узбекистан

Название проекта — «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышение энергоэффективности в городах Андижан, Чирчик, Бухара, Самарканд и Ташкент (ТЦ-8)»

Заем: MAP № 6173 — UZ

Контракт — «Восстановление теплосетей в г. Бухаре»

Идентификационный номер: МКТ № ICB-05-BEM

1. Правительство Узбекистана получило от Международной ассоциации развития (MAP) заем на покрытие расходов по проекту «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышение энергоэффективности в городах Андижан, Чирчик, Бухара, Самарканд и Ташкент (ТЦ-8)» и намерено направить часть средств для финансирования платежей по контракту «Восстановление теплосетей в г. Бухаре».

2. Группа реализации проектов Всемирного банка, агентства «Коммунхизмат» от имени АО «Бухаразнергомарказ» Бухарской области (заказчик) приглашает участников торгов к подаче запечатанных тендерных предложений по контракту «Восстановление теплосетей в г. Бухаре», 5 550 м, которые будут профинансированы из части средств финансирования. Контракт реализуется на территории города Бухары, Республика Узбекистан. Контракт предусматривает замену изношенных трубопроводов новыми трубопроводами в соответствии с требованиями. Срок выполнения по контракту — 365 дней. Предложения должны быть представлены не позднее 16.00 (время ташкентское) 30 ноября 2020 года. Заявки, поданные с опозданием, будут отклонены.

3. Международные тендерные торги будут проводиться в рамках процедур международных тендерных торгов, Руководства по закупкам товаров, работ и услуг национальных агентств по закупкам, кредитам и грантам МАР, январь 2011 года (Руководство по закупкам), и открыты для всех отвечающих критериям участников торгов, а также пунктов 1.6 и 1.7, в которых излагается политика Всемирного банка в отношении конфликта интересов.

4. Для получения тендерных документов на английском и русском языках участникам торгов следует:

- подать письменную заявку на эл. адрес pcu.dheep@gmail.com на получение тендерных документов по контракту «Восстановление теплосетей в г. Бухаре» (ICB-05-BEM);
- оплатить невозвратную сумму в размере (а) 200 долларов США либо (б) в эквиваленте в узбекских сумах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на дату оплаты компаний за тендерную документацию переводом на банковский счет заказчика. При переводе взноса на участие в тендере в долларах США сумма оплаты должна поступить в полном объеме.

Для перевода в узбекских сумах:

Мехнатский филиал АКИБ «Ипотека-банк»,
МФО 00423, р/с получателя в суммах: 20210000300934137002,
ИНН 305759214, ОКЭД 41100.

Для перевода в долларах США:

AKIB IPOTEGA-BANK Mekhnat branch, CODE 00423, SWIFT UZHOUZ 22.
Адрес банка-получателя: UZBEKISTAN, TASHKENT CITY, ISTIKLOL, 9.
Р/с получателя долларах США: 20210840400934137002.

Банк-корреспондент: RAFFEISEN BANK INTERNATIONAL AG. SWIFT: RZBAATWW.

Адрес банка-корреспондента: Austria, Vienna.

Банк-корреспондент: JPMorgan Chase. SWIFT: CHASUS33.

Адрес банка-корреспондента: USA New York.

Банк-корреспондент: Commerzbank AG SWIFT: COBA DE FF.

Адрес банка-корреспондента: Germany, Frankfurt am Main.

5. Участник торгов по вопросам тендерной документации может получить комментарий с разъяснениями по электронной почте или телефону в рабочие дни с 9.00 до 17.00.

Эл. почта: pcu.dheep@gmail.com

Телефон 71-234-15-94.

Руководитель проекта Группы реализации проектов Всемирного банка, агентства «Коммунхизмат» Министерства жилищно-коммунального обслуживания Республики Узбекистан в лице Караваев С. Р.

6. Тендерные предложения участниками могут быть доставлены через уполномоченных лиц (по доверенности) нарочно либо через курьерскую службу по адресу: Республика Узбекистан, 100035, г. Ташкент, Юнусабадский р-н, ул. Ниёзбек йули, 1, 6-й этаж, комн. 602.

Телефон 71-234-15-94.

Эл. почта: pcu.dheep@gmail.com

7. Тендерные предложения будут публично вскрыты в 16.00 (время ташкентское) 30 ноября 2020 года в присутствии уполномоченных представителей участников торгов и всех, кто решит присутствовать, по адресу:

Республика Узбекистан, 100035, г. Ташкент, ул. Ниёзбек йули, 1, 4-й этаж, зал совещаний.

Телефон 71-234-15-94.

8. Конкурсные предложения должны быть действительны в течение 120 дней после вскрытия и сопровождаться залоговым обеспечением в виде банковской гарантии, выпущенной по посредством SWIFT-сообщения, в размере 100 000 долларов США или в эквиваленте в свободно конвертируемой валюте.

Примечание: ГРП агентства «Коммунхизмат» не несет ответственности за какие-либо расходы участника торгов, связанные с подготовкой и доставкой тендерных предложений.

Invitation for Bids

Country — Uzbekistan

Name of Project — District Heating Energy Efficiency project in Andijan, Chirchik, Bukhara, Samarkand and Tashkent (TC-8) (DHEEP)

Loan No./Credit No. MAP № 6173 — UZ

Contract Title: «DH network rehabilitation in Bukhara»

Reference No.: ICB-05-BEM

1. The Government of Uzbekistan has received a loan from the International Development Association (IDA) to cover the costs of the project «District heating energy efficiency project in Andijan, Chirchik, Bukhara, Samarkand and Tashkent (TC-8)» and intends to allocate part of the funds to finance eligible payments under the contract for «DH network rehabilitation in Bukhara».

2. Project Implementation Unit of WB «Komunkhizmat» Agency, on behalf of JSC «Bukharaenergomarkaz» of Bukhara region (Contractor), invites eligible Bidders to submit sealed bids under the contract «DH network rehabilitation in Bukhara», 5550 m to be funded from part of the proceeds of the financing. The Contract is implemented on the territory of Bukhara City of the Republic of Uzbekistan. This Contract includes the replacement of worn-out pipelines with new pipelines in accordance with the Works' Requirements. The Completion time under the contract is 365 days. The Bids shall be submitted no later than 16.00 pm (Tashkent time) on 30 November 2020. Late bids will be rejected.

3. International Competitive Bidding will be conducted within the framework of international competitive bidding procedures as specified in the World Bank Guidelines: «Guidelines for Procurement of Goods, Works, and Non-Consulting Services by World Bank Borrowers on IBRD Loans and IDA Credits and Grants», January 2011 (hereafter «Procurement Guidelines») and is open to all eligible bidders as defined in the Procurement Guidelines. See also paragraphs 1.6 and 1.7 for World Bank policy on conflicts of interest.

4. In order to obtain the Bidding Documents in English and Russian the eligible Bidders shall be obliged to do so: